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/ SAQ asm-B /

ap by ¢ ||A Ay Az
A(Ad]A) =lap b2 Cy Bl B2 B3
a3 by |G G G

ajA; +b By +¢/C;  ajA, +bBy +¢1C;  ajA3+bBy +¢,Cy }

ayA; +byB) +¢,C) aAy +byBy +¢,Cy  a3A3 +byBy +¢,Cy
|azA; +b3By +¢3C;  azA; +b3B; +03C;  a3A3+b3B3 +¢3C3

[detA 0 0 100
= 0 dtA 0 |=(detA)[0 1 0f=(detA)I
| 0 0 detA 0 0 1

L AAdA)=(det A)T;
ad 9gore (Adj A)A = (det A) 1o DEmH0S55).

A[AUA )1 (- det A # 0 Ador6e s7i85)
detA |
ATl =AUA B s
det A

1 2 2
o A=|2 1 2| eoond AZ_4A-51=0 o SrHs.
2 21

1 2 2|1 2 2
A:A’=AA=[2 1 2|2 1 2
2 2 1|2 2 1
1+4+4 2+42+4 2+4+2] [9 8 8
=|2+42+4 4+41+4 4+2+2|=|8 9 8
24442 4+2+2 4+4+1 8§ 8 9
1 2 2] [4 8 8
4A=4{2 1 2|=|8 4 8
2 21 8 8 4
1 00] 500
5I=5/0 1 0|=|{0 5 O
00 1 0 0 5
8 8] [4 8 8] [5 00
=A>-4A-51=|8 9 8|-|8 4 8|-|0 5 0|=0
8 8 8 8 4/ |0 0 5
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Q11. 3r@5en
c Ans ot SeES wons A= :@:o ARS8,
€
ap by ¢
A: A= an b2 (%) 08 0m.
az bz c3
al,bl,cl, ..... © JPIDEPSSHaTPOL SBIMP
AI,Bl,C1 ...... (I elnite)
A B o Al Ay Ay
~AdjA=|A, B, C,| =AdjA=|B; B, B;
A3 B3 C3 Cl C2 C3

1 21

A=|3 2 3| Ferden Sr@8 ol J8rdod
11 2

A1 % 8o,

det A=1(4-3)=2(6-3)+13-2)=1—-6+1=—4#0
- A e S0@8

T

2 3‘ _‘3 3‘ ‘3 2|
12 12 1
1 3 1
U NI T | I
AdfA=17 o o || T
0 —4
o2 | O T
23 33 B2
1 -3 4
~AdjA=[-3 1 0
1 1 -4
1 3 4] [-1/74 3/4 -1
LA = —(AdJA)—i 3 1 0|=[3/4 -1/4 0
det A —4
1 1 -4 [-1/4 -1/4 1

01/ 0
1 0 0 1 a 0 0 b a b
al+bE=a +b = + =
P Y S M R
L b3 a bl|la blla b
LHS=(al+bE)’ = =
0 a 0 al|lO a0 a
B a>+0 ab+ab |:a b:|
0+0 0+a’ |[0 a
a2 2ab|[a b ad 3a%
= 5 = | €))
0 a’ |0 a 0 a’

10 0 1
R.H.S=2a%1+3a’bE =2° +3a’b
0 1 00

3 ) 3 4.2
0 3a“b
-|? 40 b Ay )
0 a’ 0 0 0 a’
. (1), (2) %08 L.H.S= R H.S 5755 96r%050808.

0—h=n/2, wowd
2 . 2 .
[ cos“0 cosesme:” cos ¢ cos¢sm¢] 0D SFH8.

cosOsin®  sin?0 || cos¢sing  sin’¢

1 1
1=[ 0] E=[0 ],(al+bE)3=a3l+3a2bEe—of0 Sr%08,

S
(S

Szeodo Lol 0—-¢=n/2 = 0=(7/2)+0
T . . (T
cos 6 = cos —+(|))=—smq); sin@=si 7+¢):cos¢
) )
) |: cos’®  cosOsin 9:” cos? 0  cosdsin ¢]

cosBsin®  sin>0 || cos Osin¢ sin? [0}

B sin® [0} —sin ¢pcos cos? 0  cosdsind

_[—sind)cosq) c0s2¢ }[cosq)sinq) sinzd) :|
{W—W M—M }
SN + SO —sin 90 + inZ6e 0
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«  —a+4b-3c,3a+2b-5¢, —3a+8b-5c,
—32+2b +C e $8Dhsned Srddo

A: 'O 896 ooy wond
OP=-a +4b-3¢,0Q=3a+2b-5¢,
OR =-3a+8b—5¢,0S=-3a+2b+¢C

PQ=0Q-OP=(3a+2b-50)—(-a+4b—-3c)=4a—2b-2C

PS=0S-OP=(-3a+2b+¢)—(-a+4b—-3c)=-2a - 2b+4¢

4 -2 2
[PQPRPS]=|-2 4 -2|[abc]
2 2 4

=[4(16-4)+2(-8—4)-2(4+8)][a b C]
=[4(12)+2(-12)-2(12)][a b c]

=[48-24-24][abc]=0[abc]=0
5°59%, PQPR, PS &0 $8d0Hsme.
P,Q,R,S o3 DotoHen $8dcHsmen.

e 3i-2j-Kk2i+3j-4Kk,-i + j+2K,4i +5j + ke
égzééafa’e»m o HooHen éééoﬁ;:ﬁw@é
A=-146/17 ©Q SrHod.

A OP=3i-2j-k,0Q=2i+3j-4k,
OR =-1+j+2k,0S=41+5]+Ak
PQ=0Q-0P=(2i +3j-4k)-(3i -2j-k)=—-i +5] -3k
PR=OR-OP=(-i+j+2k)-(3i -2j-k)=—41 +3j+3k
PS=0S-0P=(41+5j+Ak)-(3i -2j-k)=1+7]+(A+Dk
s [PQ PR PS]=0[ P,Q,R,S e 58bcakhssoen 50 |

-1 5 3
=-4 3 3 |=0
1 7 A+1

= (~D[3(A+1)-21]-5[-4(A+1)-3]-3[(-28)-3]=0
=-1(3A~18) —5(~4A-7)-3(-31)=0
=-3A+18+20A+35+93=0 = —3A+20A+35+93+18=0
= 17A+146=0 = 17\ =146 =A=-146/17
*  ABCDEF 95358 O So@orr ffo (§5kiye wowid
AB + AC + AD + AE + AF =3AD = 6A0 9 $rH08.
A: '0'Sogore o ABCDEF o (Sscyss®
* (AB+AC)+(AD)+(AE+AF) g D

=(AB+AC)+(AD) + (BD + CD)

=(AB+BD)+AD + (AC+CD)
=(AD)+(AD)+ AD =3AD
=3(2A0) [ AD=2A01 =6A0

PR=0OR -OP=(-3a+8b—5¢)—(—-a+4b—30)=—2a+4b-2¢

[+ AE=BD,AF=CD] F C

Q13. D3 ©een

o A(1,2,3),B(2,3,1),C(3,1,2) &3 Hothoipes® DR (Sede
Swego 558508,

A OA=i+2j+3k OB=2i+3j+k OC=3i+]j+2k,
AB=0OB-0A=Qi+3j+k) -(+2j+3k)=i+]j-2k
AC=0C-0A=Gi+]j+2k)—-(i+2j+3k)=2i-j-k

ik
ABXAC=[1 1 =2=i(-1-2)=j(-1+4)+k(-1-2)
2 -1 -1 - -
=31 -3j-3k
|ABXAC I=/(<3)2 +(-3) +(-3)°

=\9+9+9 =127 =\9x3 =33
33

AABC 8=e50 =—IAB><AC I——iﬁ SSooe

o (1,2,3), (2,-1,1),(1,2,-4) &3 Dot thome D Sodwsd
©OROMT G0 S BRI Elirbsm.

A OA=i+2j+3kOB=2i-j+k0OC=1+2j-4k
ad)E '0" sb HotHshy
BQPE AB=OB-0A =27 - j+k) - (i +2j+3k)=1-3] -2k
AC=0C-0A=(1+2]-4k)—- (1 +2j+3K) =-

ik
= ABXAC=|1 -3 -2
0 0 -7

= 1[(-3)(-7) = 0D~ jIL=7) = (O)(-2)] + k[1(0) = (0)(-3)]
=i2D-j-7)=21i+7j=73i+]))

IABXACI=7v3% +12 =79+ 1 =710

ABxAC
“IABxACI

Q14 gg‘ésaa:éorb DpHen

7/<31+J> 7(31“)

. tan0 = E @ond ac0s20+bsin20=a ©Q SrHos.
a

A:  Ssrodo Hod tan6=E Sme=2:>bcose—asm9
- a a

cos
. L.H.S=ac0s26+bsin26= aco0s20+b(2sinBcosb)
= acos20+2sinB(bcosO)= acos26+2sinb (asinB)
= a(1—2sin26)+2a.sin29.

= a =2asin” 0 in“0 = a=R.H.S.
1 V3
. - =4 o 3508,
sin10° cos10° =e
1 10°— in10°
A LHS=— _ \/§ =cos.0 3sinl0
sin10° cos10° sin10°cos10°

B 2(%00510°—§Si1110°) _ 2(sin30°cos10°—cos 30°sin10°)

sin10°cos10° sin10°cos10°
2(sm(30" 10°) 2sin 20°
sin10°cos10°  sin10°cos10°
_ 2.2s5in10°cos10 00 —d=RHS

sin10°cos10°
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Q15. 8S3eagudadD HELEGEPL

V3sin0—cosf=+/2 % Fpood.

58 $80850E f35in0—cosH=+/2

B W32 +(=1)? =\B11=V4=2, & gehosme
\Bsine—;cosezf:ﬁme(\/jJ—C 9(1 ) %
= sin0co0s30°—cos0sin30°=sin 45°

. b4 .. T )y . W
= sinBcos— —cosBsin— =sin— = sin| 0—— |=sin—
6 6 4 6 4-

82 HTeS Densd o =

4
S8 PSS O=nn+ (- o, ne Z
=0-Tomt )" Es 0=+ )" 24" nez

6 4 4 6

\/E (sinx + cosx) = \/3 S Fhod.
&8 HEoEBeasm x/E(sin X+CcosX)= \/5
=>x/zsinx+\/§cosx=x/§

839 JW2)2 +(2) =242 =4 =2, & grRosm
BB N 1 NG

——SINX+——COSX =—— = —=SINX +—=COSX =——

2 2
=Z>cosx i +sinx L\/——ﬁﬁ

2 V2 ) 2
= c0s X c0845°+sin x sin 45°= cos 30°

T . . T I
= COSXCOS— +S8In X S1In— =COS—
4 4 6

= cos x—E —cosE 82 % _I
4 6" Q (DS Z)e:oéa—6
CeSe S 0=2nt+ 0o, ne Z
:>x—£=2nni-£:>x=2nni-£+£,nez
4 6 6 4

2c0s20 — V3sin@+1=03% JdoBol.
58 $iosEmin 2c0s” 0 —/3sinO+1=0

= 2(1-sin?0)—/3sinO+1=0
=2-2sin”0—/3sin0+1=0

= 2sin’6++/3sin-3=0

= 2sin’0+2+/35in0-+/3sin0—(+/3)> =0
= 2sin O(sin B +~/3)—v3(sin 0++/3) =0

= (2s5in8-+/3)(sin0++/3)=0

= (25in0—+/3)=0 (or) (sin®++/3)=0
2s5inB=1/3 (or) sin 0 = —/3 (58 e Beh)

_ . B
5 2sin@=+/3 0=—
BHPED, 2sin \/_ =sin 5
sin© V3 sinZ B e D zé(x_n
=—= -, D [SV) =
y T evew 3

- eedes 58 0=nn+(—-1)"o, ne Z

:>0=nn+(—1)"§,neZ

4

1+sin20=3sin0cos S FBool.
&8 BQoEBes0n c0s’08° grhoST,

_ 3sinBcosO

cos? 0

1 sin’@
+

= = sec?0+tan” 0 =3tan®
cos“ 0

cos> 0
= (I+tan”6) + tan”> 0 =3tan 6 => 2tan> 6 —3tan 0+ 1=0
= (2tan®—1)(tan®—1)=0 = tanO=1 (or) tanO=1/2

BQPD, tanb=1 = tan 1/4. ) (DS Densd a=n/4

.'.@vmésa3°65269=nn+z,ne Z

a1
tanG:%:Q:Tan_I% - PeS Qe o0 =Tan 15

. S S50 =nm+ Tan ! % ,ne”zZ

Q16. DS BSSeRAAD Haboimen

5 25 125
5
4 4 3 A“
ol: SinT —=0o=sinot=—=coso.=—
5 5 5

1 l 117

Sin_1 i +Sin =Sin ©Q ABrHoPod.

3

25
17 7 24 7
Sin™'—— =B =sinp=— = cosp=— ﬁ
25 b P 25 b 25

24
~.sin(o+ ) =sin o.cos B + cos ousin B

4 24 3 7 _96+21 117

5 25 5 25 125 125°

Sin12 4 Cos 112 = Cos 12 w0 a8rB008.
5 13 65
Sin_1§=(x=>sin(x=§=>cos0c=i Y I3
5 5 5
12 12 5 4
Cos ' 22 =B =sin ——:sm =
13 P=sinB=13 b= 3&5
~.cos(o+ ) =cosacosP—sinosin 2
412 35 48-15 33
X Ix = =T
5713 513 65 65
Tan™! 1 +Tan™! 11 + Tan™ 11 =T 9 28rDoP8.
5 8 4

%o Tan " x + Tan "y =Tan_1[ X*y J

1—-xy

1 1 5+2
.'.Tan_ll+Tan_ll=Tan_1 2.5 =Tan™" A :Tan_lz
2 LT 10—1 9

2’5 W
7 1 56+9

7.1
.‘.L.H.S:Tan_1%+Tan_11:Tan_' 19_181 =Tan™! %
9'8 »
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A B C s
. cot— + cot— + cot — = — o VErHobod.
2 2 2 A

A B C
A: L.H.S= cot—+ COtE + COtE

_ s(s—a)+ s(s—b)+s(s—c)
A A A
_ s(s—a)+s(s—b)+s(s—c)

A
=s[(s—a)+(s—b)+(s—c)]

_8[3s—(a +Ab+c)] _ 8[3s—2s]
- A A

2
S s
A

a2+b2+c2

4A
cos A
sin A

2 2.2 p2

2ca(sin B)

. cotA+cotB+cotC = ©Q ABrdouod.

cosB cosC

A: L.H.S=cotA+cotB+cotC= - -

sinB sinC

a?+b> —c?
2ab(sin C)

_ b2 +c2-a
2bc(sin A)

b2 +c?—-a? c?+a’-b> aZ+b’-c?

= + +
4(%bc sinA) 4(% casin B) 4(%ab sinC)

2 2 2

b2 +c’-a +02+a2—b +a2+b2—c

4A 4A 4A
_b2+c27{[)v{f;f{f/t{f+a2ft{ff{f
B 4A
_212+b2+c2
O 4A

A B C
e cot—:cot—:cot—=3:5:7 bee=6:5:
2 2 ) , @and a:b:c=6:5:4

=RHS

©Q BrHol.

A: Szpodo Lol cot%:cotg:cot% =3:5:7

- s(s—a) : s(s—b) : s(s—c)
A A A

= (sa):(s-b):(s¢)=3:5:7

s—a=3k ....(1), s=b=5k ....(2), s—¢c=T7k .....(3)08°5o0

=3:5:7

aP®, (1)+(2)+(3) = 3s—(atb+c)=15k

= 3s5—2s=15k = s=15k

(1) oo&, s—a=3k = 15k—a=3k = a=15k-3k=12k
(2) &o&, s—b=5k = 15k—b=5k = b=15k—5k=10k
(3) ood, s—c=7k = 15k—c=7k = c=15k—7k=8k
scarbice=12k:10k:8k=12:10:8=6:5:4

)
. a N
. sin0 = wond cosO = 2/be cos A ©
(b+c¢) +c 2
SrHod
. a .2 a2
A: Szpodo Lo sinb = =sin” 0= 5
+c (b+c)

. cos?0=1—-sin’0 [ sin? @+ cos” 0 = 1]

B a? _ (b+c)2 —a? _ (b2 +c2+2bc)—a2
(b+c)>  (b+c)? (b+c)?
=2bc+(b2+cz—a2) _ 2be+2becosA
(b+¢c)? (b+¢)?
2 2 2
[.,bﬂ—azm AJ
2bc
2A 2 A
_ 2bo(l+cosA) 2bc.2 cos ) 4bccos E)
(b+c)? (b+c)? (b+c)?

2+/bc A

s.cos = cos| —
+c 2
e a=(b-c)secO won»d tan6= 2be sin(%) ©
—-C
QBrDoXos.
A: Szrodo Lol
a 2 a2
a=(b—c)secO = secH = =sec“ 0= 3
b—C (b—C)

-~ tan’f=sec’0-1 [ sec>@—tan’ @ = 1]
a2 1_az—(b—c)2

T-o? | (b-o?

_a?—(?+c%-2bc) a’-b%—c?+2bc
(b—c)’ (b—c)’

_2bc— (b2 +c?—a?) 2bc—(2bccosA)
(b—c)? (b—c)’

.2 A A
2bc| 2sin? = in2 2
_ 2bc(l-cosA) C( s 2 ]_4bc.sm 2

(b—c)? b-0?  (b-o)

o(3)

stanB =

—C
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Sol:

Sol:

/ LAQ ass-C /

Q18. Habasmen:

f:A>B, g B>C e &gbes (Hhcsrer wowd ©ps
gof: A—>C &5thes (Hahaho ©R AETPHoBE.

f,g &0 Both Bydes (Habasren, 529 f,ge» Botd wgo

LB HolisEm

(1) gof:A—C o=cgo @ Srse:

B (gof)(ap)=(gof(ay), [a1, ape ASH]

=g[f(ap)]=g[f(ay)]
=fla))=flay) (" gas @35% (H3ho%o)
=aj=ay (- fe8 o3 (Hababo)

L goft A—C a8 o [Haocho

(ii) gof: A—C Doiidsin o wSrsdia:
f:A—B R0l 9% flay=b...(1),

[+ ©8 be Bs% ac A dmerso fla)=b erbsey dotnod]
2:B—>C Jo(5d5m 5095 g(b)=c....(2),

[ 88 ce C$%be B R Swedog(b)=cerddiy ¢otnod )
B (gof)(a) =g[f(a)]=g(b)=c, [(1), (2)o L0o& ]
. gofi A—C Joiidsm

[ ce C% ac A &5 Srebo gof{a)=c vy &otnod)
gof:A—C @3§éa’m 0B KoTHsm @ondH. sPe)D

B0 By0e (HEHAFI6.

f:A-B, g:B—>C e &gties (Habasres @owid

(gof)_1=f _log_1 ©d ABrdoBolk.

Part-1: :.A—B, g B—C en Both &yes [Habasren

(i) gof:A—C &gries (Hahoho. s08S (gof)_lz C—>A

B Byres (ehosrhi.

(i) F1:BoA, g71:CHB e Bot By (Babatren

= (Flog™!): CoA & By Gebabo

w5 (gof) ! 8asw flog™! % o8 @E¥o ‘O S,

Part-2: f:A—B 8y9es (ababo

9% f(@)=b=a=f"(b)......(1), [ &% ac A, beB]
g:B—C axroes (oo

5% g(b)=c=b=g 1(C)....n...(2), [ 38 beB, ceC]

gof:A—C aydes (Habado

5298 gof(a)=c = a= (gof)_l(c) ......... 3)

2, ((log™!) (=g (e))=f I(b)=a ........ @),

(1) & (2) © $08]

~(goD N ©=(t"og 1)(c), VeeC, [(3) & (4) © o8]
55 (gof) " 1=f "log! 09 dtrRoS0aSs.

A

A:

f:A—>B e Hoado [
fol ,=f=I 0f ©Q QbrDoNd.

()

(i)

f:A-B &b Bababo wand (i) fof ~'=I;

(i)
0

(if)

ol A, Beo i 88 $airgs

fol ,=feod Jdroowke
Part-1: £A—B 2.8 [Haboosw.
[ A—A 0 DS Bendd
-~ fol ,:A—B
fol , &odasw f (Hahosres &8 HRE50 A Sob.
Part-2: ae A8 (fol , )(a)=f[1,(a)]

=f(a) [."ac A3 1, (2)=a |
2HD foIA= f 0 QBrQ0SDEIB.
I of=f @l Qrdohe
Part—1: :A—B 2.8 [$&chsm.
[;:B—>B o 238 8enth
s IgoftA—B

I $oBasw f (Bhoire o8 HEdsn A Soh.

Part-2: ae ASS (Izof)(a)=1;[f(a)]
=f(a) [ I5(b)=b V be B]
50598 IBof:f@FO QBrRoBal58.

flof=I 00 ArRoBs.

fof 1=, ©d rBowHe

Part-1: £:A—B &ybes (Habaso.

5258 71 BoA Srwe Bxptoes (Dhaho ek,

- fof 7. BB

I: BB o9 $:5% Beni

529 fof ~'8cswl,, ©F BHaires &8 (B0
B .

Part-2: be B, 5% (fof ") (b)=f [~ !(b)]

=f(a) [+ f:A—B &oes Habobo
= fla)=b = f ~!(b)=a, ac AS% |
=b=I4(b) [+ beB &% Ig(b)=b ]

59 fof ~'=I, 02 ArBoSRESE.
flof=I, ©d Jrdhohe
Part-1: A—B &yes (@Bahaso.
5% fHBoA e Byhes (HF0a500 e,
o lof : ASA
IA: A—A H5E Bendo.
150080 1, o3 @Hhaires o8 {d%0 A Sob.
Part-2: ac A,8% (£ lof)(a)=f "'[f(a)]

=flb=a [+ f:A—Bi &ybes (Hahabo
= fla)=b = f (b)=a ]
=1,(a) [racASSH [ (a)=a ]

S flof=l, ©d rdhosedss
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019 HBSID0
HOWE KBTS drprodod ed&@rhod 1.2.3+2.3.4
+3.4.5 +...+n Hore S8H

_ n(n+ 1)(n4+ 2)(n+3) VneN e S 3dbod.
A: nd DB Tn=n(n+1)(n+2).
S(n):1.23+234+......... +n(n+1)(n+2)doeen
_nmn+D@n+2)(n+3)

Step 1: S(1) &% LHS=123=6 4

S(h@», RH.S= 1d+ 1)(1: 2)(1+3) _ 2.24

. LHS=RHS. 593, S(1) d&s0.
Step 2: ke N& S(k) 9850 @058 nakn.
S(k) :1.23.+234+....+kk+D)(k+2)

_k(k+D(k+2)k+3)

4
Step 3: agped S(k+1)KE500 Se858S
(1)% 253D (k+1)(k+2)(k+3) Sobre,
L.H.S=[123.4+234+....+k(k+ Dk +2)]+k+D(k+2)(k+3)
_ k(k+D(k+2)(k +3)
4

=6

+(k+ Dk +2)(k+3)
Kk Dk +2)(k +3) + 4k + Dk +2)(k +3)

4
_ (k+D(k+ 2):1( +3)k+4) “RILS

- LH.S=R.H.S. 5%, S(k+1) 0.
S HODS KBErS HTEodo ©od HB neN 8
88 (@5S50 S(n) S0

n
o Ll inSore 555 = — 1w Sesod
14 47 7.10 3n+1
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